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Ја сна Јо ва нов, СtеванАлексић1876–1923 (Ма ти ца срп ска, 
Но ви Сад 2008)

На кон об ја вље них ка та ло га (Мин хен ска шко ла и срп ско 
сли кар ство, Сте ван Алек сић 1876–1923, Га ле ри ја Ма ти це 
срп ске, Но ви Сад 1985. и 1989, Сте ван Алек сић 1876–1923, 
На род ни му зеј, Зре ња нин 2006), сту ди ја и чла на ка, др Ја сна 
Јо ва нов је за о кру жи ла сво је ве ли ко по зна ва ње и истин ско 
раз у ме ва ње опу са Сте ва на Алек си ћа мо но гра фи јом ко ја се 
ов де пред ста вља. Књи га Сте ван Алек сић до но си но ве, по-
у зда не на уч не ре зул та те и увер љи ва ту ма че ња, и пред ста-
вља зна ча јан ме то до ло шки и спо знај ни ис ко рак.

На кон де це ни ја су жи во та са Алек си ће вим сли ка ма у Га-
ле ри ји Ма ти це срп ске, као и они ма ис тра же ним у дру гим 
му зе ји ма и њи хо вим де по и ма, аутор ка са аку му ли ра ним 
зна њем и ви со ком кул ту ром при ла зи про бле му по зи ци о-
ни ра ња Алек си ће вог опу са. Ана ли зи ра ју ћи огром ну гра ђу 
– но вин ске члан ке, би о гра фи је, пре гле де у ен ци кло пе ди ја-
ма, ка та ло ге и дру ге пу бли ка ци је – она уви ђа, кон тек сту а-
ли зу је и об ја шња ва пер ма нент но дво у мље ње о при ро ди 
Алек си ће вог сли кар ства. Цен три ра про блем ње го ве пер-
цеп ци је као „за о ста лог“ и тра ди ци о нал ног сли ка ра, ко ји, 
бу ду ћи та кав, не ма оре ол про гре сив но сти што је при пао 
ње го вим ко ле га ма са вре ме ни ци ма. Си сте ма тич ном, уте ме-
ље ном и убе дљи вом ар гу мен та ци јом, Ја сна Јо ва нов пре-

ци зно ма пи ра сли ка ре во де ло у сред њо е вроп ски кон текст, осло ба ђа ју ћи га те шке и не пра вед не 
уло ге скром ног пра ти о ца бе о град ских сли кар ских ве ли чи на. Тврд њом да је реч о умет ни ку ко ји 
ни је мо де ран по стан дар ди ма мо дер но сти по то њих де це ни ја, али је сте мо де ран из пер спек ти ве сво-
је епо хе – ком плек сне и ви зу ел но ви ше знач не – она ну ди но ву де фи ни ци ју уло ге Сте ва на Алек си ћа 
у укуп ној он да шњој дру штве но-по ли тич кој ре ал но сти. Ја сна Јо ва нов по ста вља Алек си ћа на ме сто 
ко је му при па да, у скла ду са са вре ме ним то ко ви ма исто ри је умет но сти, ко ја је у фо кус ин те ре со ва ња 
вра ти ла мно ге европ ске сли ка ре не пра вед но за бо ра вље не и от пи са не из истог раз ло га као и срп ски 
умет ник – за то што ни су би ли „мо дер ни“. Ин тен зи тет мно гих Алек си ће вих сли ка и њи хо ва моћ да 
про во ци ра ју ши рок оп сег осе ћа ња код по сма тра ча ука зу ју да је реч о умет но сти ко ја ни је ко ре спон-
ди ра ла са доц ни је по ста вље ним вред но сним кри те ри ју ми ма, али је сте са сво јим вре ме ном и сен-
зи би ли те том. Аутор ка без у слов но, до след но и за у век ис пра вља јед но смер ни и не пре ци зни суд о Алек-
си ћу као пред став ни ку „тра гич не не до ре че но сти“ и пред ста вља га као умет ни ка ко ји мор фо ло шки 
и фе но ме но ло шки де ли ма три це оно вре ме не ви зу ел не кул ту ре, ко ја, одав но зна мо, ни је у пот пу ном 
са гла сју са оним ње ним то ком ко ји је ка сни је иза бран као до ми нан тан и ре пре зен тан за сво ју епо ху. 
Мар ги на ли за ци ја и из дво је ност Алек си ћа из глав них то ко ва срп ске мо дер не, кон вен ци о нал не те ме, 
тра ди ци о нал не ли ков не ка те го ри је, про тив реч ни жи вот ни пут у окви ру мул ти на ци о нал ног ми љеа 
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на пе ри фе ри ји Аустро у гар ске им пе ри је, на чи ни ли су од Алек си ћа не ку вр сту гу бит ни ка. Да нас, 
за хва љу ју ћи књи зи Ја сне Јо ва нов, упра во те га осо би не чи не ве о ма „мо дер ним“.

У пре пли та њу и су прот ста вља њу раз ли чи тих кул тур них тра ди ци ја фор ми рао се Алек си ћев 
иден ти тет. ње го вој ком плек сној пер со нал но сти аутор ка је при шла као еру ди та, не у мор ни са ку-
пљач ар хив ских по да та ка, исто ри чар умет но сти са ви ше стру ким зна њи ма, али и као осо ба об ли-
ко ва на у срод ном, сред њо е вроп ском ми љеу. То је књи зи по да ри ло по се бан ква ли тет, не на ме тљив 
и не пре тен ци о зан, али до сле дан.

Због по тре бе да се ис тра же сви исто риј ски и фе но ме но ло шки аспек ти Але кси ће вог сли кар ства, 
књи га је по де ље на у по гла вља пре ци зно на сло вље на. Ти су на сло ви, исто вре ме но, и јед на вр ста ко да 
у ко јем је са др жа на глав на нит раз у ме ва ња по ста вље них про бле ма. У пр вим по гла вљи ма па жња се 
по све ћу је ана ли зи аустро у гар ске је дин стве не ад ми ни стра тив не др жав не це ли не и у њој за о кру же-
них ми кро це ли на у ко ји ма је Алек сић ро ђен, фор ми ран и оства рен. Је згро ви то и, исто вре ме но, уз 
пу но бо ја и зву ко ва тог раз у ђе ног ге о граф ског про сто ра и ње го вих ре ли ги о зних и по ли тич ких окви-
ра, чи та о цу се до ча ра ва ју ен кла ве у ко ји ма су на ста ја ле Алек си ће ве сли ке – Арад, Ча ко во, Те ми швар, 
Ву ко вар, Но ви Сад, Ве ли ки Беч ке рек, Мо дош... Про блем функ ци је умет но сти и уло ге сли ка ра у тим 
дру штви ма, ин тер ак тив на ве за ви зу ел не кул ту ре и кон тек ста у ко јем на ста је, би ће, сва ка ко, да ље 
ту ма че ни и ин тер пре ти ра ни, увек уз не за о би ла зну кон сул та ци ју ове књи ге, ње них те о риј ских по-
став ки и у нај ве ћој мо гу ћој ме ри за о кру же них ка та ло га сли ка, цр кве ног сли кар ства и цр те жа.

У ми гра ци ја ма као „пред у сло ву о/п/стан ка“ и у сло же ној си ту а ци ји кон ти ну и ра ног кре та ња, 
пре пли та ња, про жи ма ња раз ли чи тих ре ли ги ја, на ци о нал но сти и кул ту ра, по ли тич ких тран зи ци ја 
и тен зи ја, на ста јао је опус Сте ва на Алек си ћа. Па жња у овој књи зи по све ће на је сва ком ње го вом сег-
мен ту. На ро чи то је усме ре на на исто риј ске ком по зи ци је ко је су на сре до кра ћи „спек та кла и ве ре“. 
Алек сић ис тра жу је пу те ве ви зу а ли за ци је иде ја ле ги ти ми те та цр кве и др жа ве и ус по ста вља ко до ве 
ре пре зен та ци је до га ђа ја ко ји су пре ра сли у на ци о нал ни мит. ње го ве сли ке, за сно ва не на ро ман ти-
чар ској тра ди ци ји пре о бли ко ва ној др жав ном про па ган дом и по тре бом до ка зи ва ња по ли тич ког 
кон ти ну и те та, ва ри ра ју, ка ко об ја шња ва аутор ка, на гра ни ци из ме ђу ре ли ги о зног и исто риј ског. 
Ре ли ги о зно и исто риј ско сли кар ство су две обла сти Алек си ће вог ства ра ла штва ко је се про жи ма ју 
и до пу ња ва ју то ком це ле ње го ве ка ри је ре, па их аутор ка ин те грал но по сма тра.

хра бро упу шта ње у ре ша ва ње ве ли ких фор ма та, ства ра ње су ге стив них па но рам ских сце на 
пред ста вље них у „ма ни ру ваг не ри јан ског опер ског спек та кла“, ис ка зу је Алек си ћа као аутен тич ног 
след бе ни ка оне ли ни је мин хен ског сли кар ства за по че те са Кор не ли ју сом и Ка ул ба хом, а окон ча не у 
де лу Фон шту ка и хер те ри ха. Алек си ћев сли кар ски иденти тет гра ђен је, об ја шња ва аутор ка, са истом 
ме ром за ви сно сти од узо ра ко ју су има ли и дру ги срп ски сли ка ри шко ло ва ни у ино стран ству. Пре-
обли ку ју ћи на у че но у скла ду са да то сти ма соп стве ног ми љеа, Алек сић ства ра спе ци фи чан пик то рал-
ни ис каз и ујед но под жа нр ко ји је сво је ме сто зби ва ња на шао у ње му оми ље ном ам би јен ту ка фа не.

По том се фо кус ин те ре со ва ња аутор ке усме ра ва на Алек си ће ве пор тре те и ауто пор тре те. Ка-
ко је об ја шње но, ње гов при ступ ли цу и иден ти те ту ва ри ра од на ту ра ли стич ког бе ле же ња, пре ко 
сим бо ли стич ке тран спо зи ци је, као емо ци о нал ној усред сре ђе но сти и пси хо ло шкој про дор но сти ко ја 
га је при бли жи ла екс пре си о ни стич кој по е ти ци. Са мо испи ти ва ње и са мо при ка зи ва ње, оли че но у 41 
да нас по зна том ауто пор тре ту, Алек си ћа пред ста вља као је дин стве ног у срп ској ви зу ел ној кул ту ри. 
Није дан дру ги сли кар сво јим се ли цем и иден ти те том ни је та ко по и гра вао. Алек си ће ви пор тре ти, 
об ја шња ва аутор ка, тво ре це ло куп ну „жи вот ну ли те ра ту ру“ ко ја, исто вре ме но, ис ка зу је су штин-
ске за јед нич ке то ко ве европ ске исто ри је и умет но сти. Аутор ки но по зна ва ње пси хо а на ли тич ких 
те о ри ја чвр сто је су спрег ну то нео п ход ном исто риј ском кон тек сту а ли за ци јом.

Ве ћи на по гла вља ове књи ге, не у мит но, до ти че про блем сим бо ли зма, али је овом фе но ме ну с 
пра вом по све ће на ње на за вр шни ца. На кон ана ли зе сим бо ли зма, Ја сна Јо ва нов упра во у том су штин-
ском сег мен ту Алек си ће вог сли кар ства от кри ва ње го ву мо дер ност и ори ги нал ност. У том до ме ну 
он је, ис ти че Јо ва нов, пре мо шћа вао јаз из ме ђу исто риј ске на ра ци је и лич ног од го во ра на ак ту ел но 



303

на си ље иза зва но Пр вим свет ским ра том, из ме ђу на ту ра ли стич ког и але го риј ског, на ру че ног пор-
тре та и ана ли тич ког ауто пор тре та.

Као де ло зре ле на уч ни це, оства ре не на раз ли чи тим по љи ма у сво јој стру ци, књи га Сте ван 
Алек сић 1876–1923 не по ста вља ко нач не су до ве, јер се они ни ка да и не мо гу по ста ви ти. Због су бли-
ми ра ња свих до са да шњих зна ња, но вих спо зна ја и отва ра ња да љих пу те ва раз ми шља ња, књи га 
Ја сне Јо ва нов пред ста вља дра го цен до при нос на шој на у ци, а свим бу ду ћим ис тра жи ва чи ма не за-
оби ла зну по моћ и ве ли ки под сти цај.

Са ша Бра јо вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло зоф ски фа кул тет, 

Оде ље ње за исто ри ју умет нос ти


